

# 地震时背同学撤离是生动的德育范本

胡欣红

近日,在宁夏银川地震时背起身边同学逃离的郭庆同学,引发关注。1月6日,该生所在学校决定授予郭庆同学“卓越银外人”的荣誉称号并给予他相应的物质奖励。

“心地善良比什么都重要”“中华好儿郎”“地震瞬间这个回头太帅了”……危急时刻能停下逃生的脚步转身背起同学的郭庆,赢得了不少人的称赞。

面对突发危险,第一时间逃生是人的本能。监控视频显示,地震来临瞬间,郭庆同学在冲出教室的一刹那,发现身后还有一位行动不便的同学无法自行撤离,便迅速折回背起这位同学一起向外冲。虽然只有短短的几秒钟,但勇气、责任、担当等高尚品质却在这一

刻具象化了。

事后他在接受采访时表示,第一次遇到地震也非常震惊、害怕,跑的时候瞥见同学往桌子底下钻,当时没想什么就回去把他背起来,紧急集合的时候手都在抖。这种下意识的反应,更彰显出该生刻在骨子里的善良。“文章做到极处,无有他奇,只是恰好;人品做到极处,无有他异,只是本然。”郭庆同学没有什么豪言壮语,但他的义举充分体现了人性本善的光辉,是一个生动的德育范本。

行善固然是一种人人皆具的本能,但善行如果能获得应有的褒奖,无疑有助于激发更多的善行。郭庆就读的学校敏锐地察觉到,他的勇敢逆行蕴含着教育契机,随即对其进行包括授予荣誉

称号、现金奖励、减免学费等一系列嘉奖。此举肯定的不仅是郭庆同学个人,更是在弘扬一种互帮互助的精神,是对全体学生乃至整个社会的一种正向教育和引导。

恻隐之心,人皆有之,关键在于能否得到呵护并被有效激发出来。该校对郭庆同学的“重奖”,不仅为这个德育案例画上一个圆满的句号,还向整个社会传递了正能量,这才是真正的教育。好人有好报,这有助于引导更多人树立正确的价值观和道德观,共同营造一个和谐、美好的社会氛围。以福配德,整个社会的道德水准自然就会越来越高。毫不夸张地说,面对突发地震这场特殊测试,郭庆同学和他所在的学校都

上交了一份满分答卷。

点赞之余,也有网友提出学校要加强对行动不便孩子的关注。这样的善意提醒,并非多余。如果事先没有应急预案,一旦出现地震和火灾之类的突发事件,没有“点对点”的负责人,慌乱之中能否有更多人施以援手,又能否做到有序施救,很难给出确定的回答。

汶川地震之后,几乎所有学校都已经落实了日常的安全演练,但对行动不便学生的撤离问题,有的学校重视程度不够。居安思危,我们理应进一步加强应急演练工作,尤其要在提高师生的应急意识和自救互救能力上做得更实、更细。惟其如此,才能确保在突发危险来袭时不落下每一个孩子。



## 列车临时停靠 背后的思考

晨报融媒评论员 郝琴 张乐

2024年12月14日3时54分,由宝鸡开往天津的T56次旅客列车运行至洛阳到安阳区间时,一名旅客突感不适急需救治,按照运行计划,列车下一站在4时43分停靠安阳站,经过紧急汇报后列车于4时21分在距离安阳站最近的鹤壁站临时停车4分钟,患病旅客被迅速转移至120急救担架上,4时25分列车驶出鹤壁站。该名旅客得到了及时救治,目前已无大碍。(据《人民日报》2024年12月20日报道)

铁路运输是一个庞大而精密的系统,有着严格的运行制度和时间表,这是保障整体运输效率和安全的基石。然而,在面对突发的旅客生命健康危机时,制度展现出了其灵活性与人性的另一面。从联系客运调度部门,到临时停车的安排,再到与车站工作人员和120急救车的无缝对接,每一个环节都体现了制度框架内的人性关怀。

这一事件彰显了铁路工作人员的职业素养和应急能力。他们在面对突发状况时,能够迅速启动应急预案,有条不紊地进行处置,确保了旅客的生命安全和列车运行的后续秩序。这4分钟的临时停靠,是铁路运输过程中一个温暖的注脚。它提醒着我们,在构建社会治理体系和提供公共服务的过程中,应当不断探索如何在保障制度有效运行的前提下,更多地融入人性化的考量,让每一位公民都能在制度的庇护下感受到人性的关怀与温暖。无论是交通出行,还是其他各个领域,只有当制度与人性化并存,我们的社会才能更加和谐美好,人们的生活才能更加安心幸福。



## 网红打假岂能假打

刘莉

网红打假食品安全事件在网上频频出现,其中不少事件未经调查迅速扩散引发热议,对消费者和商家形成冲击。对此,上海市消费者权益保护委员会发文提醒:应理性看待网红打假,消费者在面对食品安全舆情时,应多方求证,了解事件全貌和真相。

网红打假之所以能在短时间内激发巨大舆情,是消费者对食品安全的关切和互联网流量共同导致的。网红借助自身知名度打假,产生的影响较大,有助于督促经营者更注重服务与产品质量。

然而,有些网红为了博眼球赚流量,可能会故意夸大甚至虚构事实,扮演揭露者的角色。如果越来越多以情绪和“伪科学”为主导的信息在网络上肆意传播,那么真正以食品安全知识为基础的信息空间就会受到挤压。这不仅会误导消费者,更会对经营者造成严重影响。“造谣一张嘴,辟谣跑断腿”,有的商家可能因为不实指控或是自证不及时,遭受经济损失和声誉损害。网红打假为流量而“假打”,虽一时流量汹涌,但也注定会被流量反噬。

网红打假需“真打”。一方面,网红揭露的问题要真。必须确保所揭露的问题真实存在,不能夸大或者编造,避免刻意误导和煽动消费者。只有严格遵循事实,打假行为才有正当基础。另

一方面,网红打假的证据要真。打假过程中必须提供真实、合法、有效的证据。一些网红在打假时,可能会使用虚假检测报告或不合法的取证手段。这种行为不仅无法证明其打假的真实性,还可能因违法取证而承担法律责任,证据真实才能够经得起法律和公众的检验。

网红打假更需“会打”。打假者应具备一定专业知识和鉴别能力。食品安全涉及多个复杂领域,如食品成分分析、生产过程监管等,因为缺乏专业知识而导致误判,形成的负面影响反而会带来“难以承受之重”。此外,激化矛盾、挑起对立绝非正当手段,推动问题解决才是目的,网红打假应当理性引导,避免引发不必要的恐慌和过激反应。

作为网络空间的重要舆论场,短视频平台应建立起健全的舆情引导机制。加强对打假视频内容的审核管理,对未经核实或存在明显夸大、捏造事实的信息,应及时限流或下架,防止引发不必要的风波。建立完善的举报投诉机制,畅通用户积极举报不实打假信息渠道,及时处置违规内容。消费者在面对网红打假时,也应多一分理性,多一些求证,积极通过官方渠道关注调查结果和发布信息。通过学习相关的食品安全知识,成为半个“打假人”,提高自身的辨别能力,用好维权手段,更好维护合法权益。



## 严厉打击

记者1月8日从公安部获悉,2024年,全国海关缉私部门深入开展“国门利剑2024”等专项行动,扎实推进反走私综合治理,有效遏制走私犯罪多发势头,共立案侦办走私等违法犯罪案件5719起,其中涉税走私犯罪案件3687起。

新华社发 王鹏 作

微观点

## 发工资 不需要“秀才艺”

“辛苦工作三个月,好不容易熬到发工资,拿到手的钱却变成了一叠消费券”……据《每日经济新闻》报道,日前,吉林长春一名网友称工作三个月没有发工资,而发了一堆被限定时间和地点使用的消费券。

“公司赚钱公司花,一分别想带回家。”不得不说,网友的调侃真是一针见血,直接戳破了涉事企业的“小心思”。近年来,不少用人单位在工资发放环节“煞费苦心”——有的以“券”抵薪,有的以物代偿,甭管形式如何变化,底层逻辑都是以强制手段挤压员工权益。必须认识到,工资应当以法定货币支付是写进法规条文中的明确规定。白纸黑字,不容许任何单位在工资发放上“动脑筋”“秀才艺”,侵害劳动者的合法权益。在此也提醒部分“有心人”,切莫在法律红线上“反复试探”,尊重劳动者的劳动付出,企业才能走得更远。《广州日报》如此评论。